

民生连民心 枝叶总关情

——改革开放以来我市民政事业发展纪实

邵阳日报记者 杨波 通讯员 赵先科

四十年如白驹过隙,邵阳发生了翻天覆地的变化。老有所养、住有所居、弱有所扶,一系列重点民生工程的实施和惠民政策的出台,极大地提升了群众的满意度。2017年,全市支出社会救助资金13.22亿元,是制度建立初期的2360倍;全市建成各类养老机构231家,城乡社区居家养老服务机构1690个,各类养老床位总数达到3.9万张。优抚资金支出从改革开放初期每年280万元到2017年的5.2亿元,增长了约186倍。

一串串上扬的民生数字,彰显着党和政府的民生情怀;一幅幅温暖的民生图景,回映着百姓的殷切期盼。

社会救助水平不断提高

改革开放40年来,我市城市低保标准由1999年的80元/人·月提高到450元/人·月;农村低保标准由2005年的720元/人·年提高到现在的3420元/人·年;特困供养资金由集体统筹纳入了市县财政预算,城乡供养标准由制度建立初期的2184元/人·年、500元/人·年分别提高到7020元/人·年、4446元/人·年。到2017年底,全市累计保障城乡低保对象579.76万人次,农村特困供养对象63.2万人次;实施医疗救助601.2万人次,临时救助59.48万人次。

全市累计支出社会救助资金119.87亿元。2017年,全市支出社会救助资金13.22亿

元,是制度建立初期的2360倍。建设农村敬老院五保供养服务机构173所,农村特困人员集中供养床位达到5571张,集中供养对象3857人,集中入住率69%。

全市社会散居和集中供养孤儿基本生活保障标准分别提高到每人每月800元、1200元。全面推进困难残疾人生活补贴和重度残疾人护理补贴工作,残疾人两项补贴标准提高到每人每月55元。

社会养老服务体系取得新突破

我市通过一项项政策的落地,让群众真切地感受到党和政府的关怀和温暖。

推进养老服务基础设施建设。到2017年底,全市建成各类养老机构231家,城乡社区居家养老服务机构1690个,各类养老床位总数达到3.9万张。

推进老年人优待政策的落实。落实了80—89周岁困难老年人的高龄生活补贴,全市享受高龄生活补贴的老年人共计29.96万人次,发放金额9560万元;发放百岁老人长寿保健补贴共计3750人次,发放金额1158.96万元。

推动基本养老服务补贴提标扩面。建立了与经济发展相适应的补贴增长机制,全市基本养老服务补贴核定38691人,发放金额12532.82万元,目标人群覆盖率达到95.3%。积极为五类老人购买意外伤害保险,并全部

纳入政府财政预算,五类老人参保率100%。

推动“互联网+”居家养老信息平台建设。12个县区均建成了居家养老信息平台,并全部实现正常运营。老龄基层组织建设规范化发展,全市共成立城乡基层老年协会3334个,其中农村老年协会2924个,城乡建会覆盖率分别达到97%和92%。

服务军队和国防建设成果显著

40年来,全市各类优抚对象优待政策全面落实,各项抚恤补助款按时足额保障到位,保障的优抚对象人数从改革开放初期的1.6万余人到2017年底的8.3万余人,增加了约5倍;优抚资金支出从改革开放初期每年280万元到2017年的5.2亿元,增长了约186倍。

优抚基础设施建设得到夯实。全市建成光荣院13所,市本级和9个县市都新建了烈士纪念馆,零散烈士纪念设施修缮工作基本完成。

创新服务管理模式。建立了重点优抚对象短期疗养和医疗巡诊制度,完成短期疗养120批11000余人次;医疗巡诊82场26000余人次,发放药品价值600余万元。

(下转5版)



11月10日下午,市环保协会与邵阳微爱青少年服务中心联合开展以“近拾脚下脏物,远望绿水长河”为主题的水源保护活动。邵阳学院森蓝环保协会、大祥区新渡学校及市民近130人参加了活动。图为小朋友与志愿者一起在资江河边捡垃圾。

邵阳日报记者
申兴刚 摄

斩断伸向穿山甲的黑手

——新邵县森林公安成功侦办“4·26”特大濒危野生动物案纪实(下)

邵阳日报记者 刘波 袁光宇 通讯员 罗亮红 朱合根 杨光磊

柳暗花明,侦破战果在扩大

随后的近2个月中,专案民警将涉嫌非法收购、运输、出售穿山甲的二级批发商谢某文家族成员以及处于销售末端的加工穿山甲的饭店和食客一一锁定。

2017年10月,抓捕条件成熟。新邵县森林公安局向上级报告请求收网。

作为下线,谢某文销售的穿山甲数量已经算巨大了,那么谢某文的上线,其销售量无疑更大,必须迅速挖出谢某文的上线。为此,国家林业和草原局森林公安局指示:暂不收网,继续盯守,查出上线。

于是,查找谢某文的上线,成了专案民警又一工作重点。专案民警发现,谢某文家族收购的穿山甲,基本是由广东过来的大巴车运抵郴州。根据这一规律,专案民警通过长时间甄别、摸排,采取有效侦查手段,最终锁定谢某文的上线王某增。

转战广州,顺藤摸瓜找源头

根据相关线索,专案民警查出王某增是郴州市资兴人,在广州市从化区一家市场从事野生动物批发业务。专案组决定由在郴州的专案民警分兵赴广州侦查。

2017年10月下旬,罗笑春带领3位专案民警前往广州侦查,其余专案民警由刘琳带领,继续留守郴州,对谢某文及其家族成员、下线的非法行为开展固定证据工作。

通过3个星期的蹲守,在广州的专案民警发现王某增的具体行迹,掌握了他的体貌特征,发现了他的“据点”。

“90后”王某增很年轻,也喜欢熬夜,一玩可以玩到凌晨。这对人到中年的专案民警来说,蹲守和追踪无疑很吃力。但为防止王某增脱离视

线,专案民警咬牙坚持,每天实施24小时连续侦查,全力寻找对其实施抓捕的最佳时机。

10月底,民警发现王某增从广西防城港东兴市购入了大量穿山甲。至此王某增的上线苏某河浮出水面。根据案情的需要,省森林公安局将对苏某河的侦查任务指派给常德市石门县森林公安局。

11月中旬,专案民警发现,王某增的店里突然聘请了一名工人为穿山甲“打粉”(类同于猪肉注水)增重。与此同时,王某增购买穿山甲的频次加大,3天就进一次货,一次多达10余只。分析表明,王某增此时手中持有大量穿山甲,而且可能即将进行交易。

果断收网,一网打尽嫌疑犯

专案民警掌握的这些情况引起省森林公安局高度重视。该局迅速成立由副局长刘建华任总指挥长的“4.26”专案指挥部,指挥案件办理。经过国家林业和草原局森林公安局批复,省森林公安局决定将王某增等人涉嫌非法收购、运输、出售珍贵、濒危野生动物及其制品案指定给新邵县森林公安局管辖,适时开展抓捕行动。

2017年12月27日,“4.26”专案组获得重要情报,犯罪嫌疑人王某增准备在两天后接收从广西贩运至广州的活体穿山甲。刘建华当机立断,及时下达收网的指令。

根据省森林公安局的统一指挥调度,市森林公安局局长黄柏栋、政委周雄积极协调,从全省各地森林公安系统和新邵县公安局抽调精干警力,使得“4.26”专案参战民警增加至100余人。全体民警随后分成2组,分赴广州和郴州。与此同时,石门县森林公安机关也在广西准备抓捕苏某河。

12月29日8时40分,在广州市从化区,犯罪嫌疑人王某增与上线苏某河的“保货仔”

(负责送货的人)开始交易。与此同时,省森林公安局刑侦支队副支队长吴晓刚下达抓捕指令,在广州从化区、郴州北湖区和防城港东兴市三地的参战民警同时收网。

因为准备充分,王某增和上线苏某河的“保货仔”在交易现场被抓获,谢某文、谢某强、谢某进、谢某凤等人在郴州北湖区罗家井农贸市场被抓获。抓获现场及其仓库均收缴了大量穿山甲或“三有”动物。与此同时,石门县森林公安民警也在防城港东兴市成功将苏某河抓获。

按图索骥,一众“下线”被揪出

抓捕结束后,郴州、广州两地的犯罪嫌疑人被带回新邵县森林公安局接受审讯。

审讯中,所有犯罪嫌疑人都避重就轻,拒不交代他们的下线。此时,在得知上线被抓后,下线纷纷外逃。这给专案组对下线的抓捕工作带来难度,侦查工作再次陷入困境。

决不能放过一个犯罪嫌疑人!面对困难,专案组长唐孝峰调整了侦查工作思路,一边加大审讯力度,请审讯经验丰富的原副局长李朝阳(已退二线)参与审讯,一边安排专案民警,继续对已经掌握证据的犯罪嫌疑人上网追逃,对犯罪嫌疑人可能出现的场所进行布控,实施抓捕。

尽管面临警力不足、办案开支巨大、异地用警抓捕环境恶劣等问题。但是,专案民警团结一心,克服重重困难,24小时全天候布控,蹲点守候,陆续抓获众多犯罪嫌疑人。通过审讯,他们对其在上线王某增、谢某文家族成员等处购买活体穿山甲贩卖或食用的事实供认不讳。

在大量强有力的证据面前,王某增、谢某文家族成员纷纷败下阵来,并供认出更多下线。

截至目前,“4.26”专案还在继续深挖中。现新邵县森林公安局已查明该案涉案犯罪嫌疑人达80余人,抓获涉案犯罪嫌疑人71人,全部采取刑事强制措施,其中逮捕15人,取保候审58人,上网追逃12人,收缴穿山甲62只(活体32只,冰冻死体30只),鳞片53.19公斤,查明交易穿山甲千余只,并向新邵县人民检察院移送起诉48人。

移风易俗,成效初显;扫黑除恶,步入常态;经济社会,和谐稳定。“讲正气、守规矩、爱隆回”主题教育活动开展4个多月以来,隆回上下齐心协力,树立向上向善的时代新风,激发出强大的内生动力,凝聚了强大的正能量,以时不我待的紧迫感和责任感抓好经济社会发展。

7月1日,此次主题教育活动正式启动后,隆回县委广泛深入开展“扪心三问”活动:“你是不是讲正气?有没有守规矩?爱不爱隆回?”

该县所有县级领导、各部门主要负责人、所有单位班子成员、中层骨干和干部职工,层层开展谈心、交心;全县所有党支部成员和每个党员,都密切联系群众和帮扶对象,结对交心和帮扶。各级领导班子成员之间普遍谈心、交心2次以上,最多的达6次,共摆出问题1200多个。通过“扪心三问”,该县各级干部深刻反思,切实把自己摆进去,经受了一次触及灵魂的洗礼。

该县扎实开展“我为隆回发展献计策”金点子活动,广集民智,广纳民意,凝聚共识,激发基层党组织和广大党员干部群众的工作积极性和创造性。该县相关部门和各乡镇党委政府密切配合,对近年来国家和省、市交办的扶贫信访件开展清零行动,进行一次大回访。大力开展“争当脱贫攻坚排头兵”活动,在全县掀起“比、学、赶、超”大热潮。

为了让守规矩落到实处,隆回县扎实开展干部作风专项巡查行动,让守规矩真正令行禁止;深入开展矛盾纠纷排查化解行动,让守规矩转化为执行力。

隆回县广泛开展“除陋习、树新风”行动,让守规矩蔚然成风。现在,移风易俗活动成效初显。大部分村重新修订了《村规民约》,制定了红白喜事民约章程,对村里的陋习进行重新梳理和规范,有一部分村的红白理事会开始开展工作并发挥作用。如:紫霞园社区七联组丁艳华8月因病去世,家人没有设灵堂,第二天就送到火葬场火化。

隆回县持续开展“扫黑除恶”专项行动,让守规矩成为不能触碰的带电“高压线”。现在,该县扫黑除恶工作步入常态化,并取得阶段性成果。组织刑警、治安、派出所等部门,对2015年以来的强迫交易、非法拘禁、敲诈勒索等10类案件进行回头看,重新寻找有价值的线索。组织纪检、信访、国土、环保、卫生等部门,围绕上级批转、督办、“涉法涉诉”案件和群众来信来访等线索,深入挖掘深层次涉黑涉恶问题,从中获取有价值线索。目前,该县成立7个专案组,把建筑行业、重点项目工程、公共娱乐场所、仓储物流、采砂采矿、批发市场等重点领域作为扫黑除恶的重点区域,开展了两次集中收网行动,共破获涉恶类刑事案件18起,摧毁恶势力犯罪团伙8个。

《山乡工匠》唱响

全国花鼓戏优秀剧目展演

邵阳日报11月12日讯

(记者 陈贻贵) 11月7日晚,市花鼓戏保护传承中心创作演出的花鼓戏《山乡工匠》在湖南戏曲演出中心创作演出的花鼓戏《山乡工匠》在湖南戏曲演出中心上演,参加第二届全国花鼓戏优秀剧目展演。

花鼓戏《山乡工匠》由国家一级编剧冯之创作,国家一级导演张陆雄执导,通过《招标》《审图》《巧助》《合作》《授图》5个部分,讲述了在省城路桥公司当工程师的包满意返乡修复古桥,却

遭到当地部分人反对,最终在村主任石巧巧的帮助下修复古桥的故事。该剧通过一系列的人物矛盾纠葛,给观众呈现出一台雅俗共赏、妙趣横生的轻喜剧,歌颂了新时代“严谨、求实”的工匠精神,表现了对建设美丽乡村、实现乡村振兴的美好愿望。在第六届湖南艺术节上,该剧获得了“田汉新剧目奖”。

11月1日至9日,第二届全国花鼓戏优秀剧目展演在长沙举行,来自全国各地的经典花鼓剧目接连上演。

市强戒所强力根除执法陋习

邵阳日报11月12日讯

(记者 袁光宇 通讯员 邓立龙) 11月6日,市强制隔离戒毒所拉开规范文明执法教育整顿百日专项活动序幕,强力根除该所民警中存在的执法陋习。

市强戒所出台了《关于开展规范文明执法教育整顿专项活动实施方案》,要求全所坚持以问题为导向,切实增强教育整顿专项活动的针对性和实效性,通过采取自查、互查、

邵阳日报记者 兰绍华 通讯员 罗佳成 曹良海 龙银波

凝聚正能量 激发新动力

隆回县“讲正气、守规矩、爱隆回”主题教育活动侧记